

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЙНОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 296 (4971) СУББОТА 13 ДЕКАБРЯ 1941 г. Цена 15 коп.

### Война на Тихом океане

7 декабря 1941 года войдет в историю, как начало большой войны на Тихом океане. В этот день японские военно-морские и воздушные силы напали вероломно, без предупреждения на американские владения в Тихом океане. 8 декабря такому же вероломному нападению подверглись и британские владения — Малайя и Гонконг. Военные действия, таким образом, были начаты не только против Соединенных Штатов, но и против Великобритании.

Военные действия начались резко за час до того, как японский посол в США Номура и специальный японский посол Курокура, прибывший в Вашингтон для ведения переговоров, передали правительству США японский ответ на меморандум Халла от 26 ноября. В этом ответе, который хотя и отвергал американские предложения, не содержался ни угрозы, ни предупреждения о том, что последуют военные действия.

Тот факт, что нападение произошло почти одновременно на Гавайские острова, на Филиппины, на остров Гуам, на Гонконг и Малайя, находившиеся на дальнем расстоянии от Японии и в разных частях Тихого океана, свидетельствует о том, что агрессия была заранее тщательно подготовлена. Переговоры, которые японские представители вели в Вашингтоне, являлись своей целью замаскировать подготовку этого вероломного нападения. Япония действовала по методу, хорошо известному советскому народу из опыта войны с кровавым Гитлером, который также вероломно, по-разбойничьи напал на Советский Союз.

Таким образом, совершенно очевидно, что в данном случае Япония является безусловно агрессором, а Соединенные Штаты и Великобритания явились жертвами преднамеренной и заранее подготовленной агрессии.

Внезапность преднамеренного нападения предельно увеличила временные успехи японских вооруженных сил. Американцы потеряли некоторые транспортные самолеты и военные корабли. Только так же потеряли Гонконг и Малайя. Жестокая агрессия пала не только на восточные территории, но и на западные территории. Японские войска прорвали ряд пунктов восточного побережья Филиппин, где они встретили серьезное сопротивление, а также захватили американские острова Гуам, Уэйк, Мидуэй. Штурм ожесточенные бои в Малайе, Гонконге, где проявление японских войск остановлено.

Таковы итоги первых дней войны на Тихом океане, которые ясно показали, что японский агрессор хотел сразу нанести удар важнейшим стратегическим объектам Соединенных Штатов в Тихом океане, равно как и по жизненно важным стратегическим центрам Британской империи.

Однако первые успехи Японии отнюдь не могут предвещать ни дальнейшего развития военных событий, ни тем более исхода войны. Тот факт, что Германия и Италия также объявили войну Соединенным Штатам, не меняет его положения. Японский агрессор бросился в отрыв рывковую авантюру, которая не представляет ему ничего, кроме разгрома. И если он рассчитывал на возможность «воз-

внесной победы», то его ждет не менее жестокого разочарования, чем то, которое постигло кровавого Гитлера в результате его разбойничьего нападения на Советский Союз.

Япония имеет перед собой такой могучий фронт, как объединенные силы Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая с его неисчислимыми людскими резервами, ибо не может быть никакого сомнения в том, что возникновение большой войны на Тихом океане повлечет за собой резкое повышение активности и на японско-китайском фронте.

Внезапность вероломного нападения Японии на Соединенные Штаты и Великобританию дала японским вооруженным силам возможность добиться некоторых впечатительных временных успехов. Но не следует забывать о том, что Великобритания вся мобилизована, что Китай не прекращал войны с Японией, а Соединенные Штаты нападение Японии отнюдь не было полной неожиданностью. Большинство американского народа давно познало ту грозную опасность, которая нависла над всем миром в связи с грабительской войной, затеянной Гитлером и его «союзниками». Соединенные Штаты, не состоя формально в войне с гитлеровской Германией, прочно заняли свое место в антигитлеровском фронте, оказывая широкую помощь державам, борющимся против нацистской тирании. Соединенные Штаты использовали переключку, которую им представляли агрессоры, для развития своей военной промышленности. И если это развешивание шло еще в недостаточных быстрых темпах, то нет никакого сомнения, что сейчас Соединенные Штаты, как об этом свидетельствуют уже намеренные президентом Рузвельтом меры, наверстают упущенное и станут военно-производственной машиной США на полный ход.

Война на Тихом океане будет беспорочно длиться, бесспорно затяжной. В нынешней войне моторов и резервов решает в конечном счете производственная мощь, решают резервы людские и материальные. В этом смысле Соединенные Штаты Америки имеют громадное преимущество перед Японией. Япония по сравнению с Соединенными Штатами бедна сырьевыми ресурсами, ее производственная база не может идти ни в какое сравнение с производственной базой Америки. Достаточно указать хотя бы на то, что производственная мощь американской металлургии достигает почти 90 миллионов тонн стали в год. Это влечет за собой громадные мощности Германии, Италии и оккупированных фашизмом территорий и в 13 раз больше мощностей японской металлургии, которая достигнет едва 7 миллионов тонн стали в год. Что касается людских резервов, то ни в каком сравнении не может быть и речи, поскольку Япония имеет против себя объединенный фронт Соединенных Штатов, Великобритании и Китая.

Эти факты говорят о том, что первые успехи Японии ничего не решают. В дальнейшем резервы Японии в этой войне будут истощаться, а резервы Америки будут возрастать. Именно это определит исход войны. Япония бесспорно потерпит поражение.

(Передовая «Правды» за 12 декабря).

### Новогодние посылки на фронт

#### Подарки бойцам Красной Армии

Разостные, возмущающие вести приходят к нам с фронтов отечественной войны. Удар за удар наносит врагу доблесть Красной Армии. Славные советские знамя вновь развевались над Ростовом-на-Дону, Тихвином, Ельцом, над многими селениями, откуда выбиты фашистские мерзавцы. Тысячи и десятки тысяч советских людей вновь обрели свободу, отчину, родной дом.

Еще сильнее и крепче становится связь тыла с фронтом. Миллионы людей живут и работают с мыслями о героических подвигах, танкистах, пехотинцах, пулеметчиках, артиллеристах. О них все мыслимы и заботы. Вниманием, теплом, заботой окружает народ красных воинов. И нет в стране такого уголка, где бы люди практически делами не помогали фронту.

Работницы нашей фабрики собирали теплую одежду бойцам, отправляли им посылки в XXIV годовщине Октября.

Сейчас в коллективе начали готовить новогодние посылки на фронт. Инициатором явились комсомолки. Их почти горячо подхватила несознательная молодежь и пошли работницы. Уже собрано больше тысячи рублей. Женщины говорят: новый год наши сыновья и братья встретят на поле боя, скомкая врага. Пусть наши скромные подарки воодушевят бойцов и командиров на новые подвиги.

Новогодние подарки на фронт готовит, вероятно, и другие коллективы Хабаровского края. Хотелось бы, чтобы все эти посылки были соединены и отправлены сразу в один день специальными экспедициями. Новогодние подарки с советского Дальнего Востока.

П. ГАЙКАЛОВА,  
секретарь парторганизации  
Хабаровской швейной фабрики

#### С берегов Амура...

БАТОВЕЩЕНСКОЕ, 12 декабря. (По телефону от наш. корресп.). Мысль о посылке новогодних подарков мужественным защитникам Москвы возникла у коллектива участниц во время распространения билетов денежно-вещевой лотереи. Размещение билетов прошло успешно. За один час в педагоги и технические работники училища подписались каждый на четверть месячной заработной платы. Вот тогда-то и было внесено предложение собрать новогодние подарки и послать на фронт.

Председательница Анна Алексеевна Басова принесла три килограмма сыпного сала, Зинаида Александровна Ретневича — килограмма мела, а уборщица Мария Ивановна Калыгина — терпящие варежки.

На собранные деньги купили 10 свечей, 10 пар носков, пять килограммов конфет, пять килограммов пряников, несколько десятков обиходных тетрадей, носовые платки и варежки.

Все это коллектив подучили, вместе с письмом, готовит в отправке в Действующую армию — на Западный фронт. В своем письме работницы училища пишут бойцам и командирам: «Примите с берегов Амура наше новогоднее поздравление и скромный подарок. Верьте, что наши сердца, наши мысли всегда с вами, доблестные защитники родины!»

#### Героическим защитникам родины

С материнской заботливостью собирали у нас в коллективе подарки на фронт. Женщины много думали о том, что послать. Хотелось подарить такие вещи, которые нужны бойцам и которые напоминают им о доме, о близких, о том, что о них заботится весь советский народ.

Мы уже получили ответ — много писем от бойцов и командиров. Сколько благодарности в этих строках! Товарищи рассказывают, как тронуло их наше внимание, какие незабываемые минуты радости мы им доставили.

Каждое письмо с фронта стало значительным событием в жизни нашего коллектива. Читая драгоценные строчки, прикасаешься еще большим уважением и любовью к Красной Армии, гордостью за ее доблестные дела.

Сейчас мы посылем на фронт новогодние подарки. Уже собрано денег, купили все, что может пригодиться в боевой обстановке: мыло, табак, пишущую бумагу, носовые платки.

Может быть, нашу посылку на фронт бойцы получат после успешного боя. Пусть она обрадует их, пусть это будет горячим приветом от трущихся далекого тыла защитников нашей родины.

Сотрудники базы крайпотребсоюза:  
А. ХОДОРОВСКАЯ, А. ВАЕВА,  
Е. СТЕПАНОВА, М. АРИСТОВА.

## От Советского Информбюро

### УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 11 ДЕКАБРЯ

В ночь на 11 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Наши бойцы в ожесточенном бою с противником на одном из участков Западного фронта уничтожили 6 немецких танков, 2 минометных батареи, 8 станковых пулеметов и захватили 21 танк противника.

Гвардейская часть майора Зубова, действующая на Сталинградском направлении фронта, выбила немцев из 6 населенных пунктов. В бою с противником наши бойцы истребили свыше 1.000 фашистских солдат и офицеров, захватили 12 автомашин, 1 танк, 2 рапины и много других трофеев.

Отступающие на Южном фронте германские части Гейста подвергаются непрерывным нападениям партизанских отрядов. Бойцы партизанского отряда, которым командует председатель городского Совета тов. В., организовали засаду у дороги, по которой бежали немецкие солдаты. За одну только ночь снайперы партизанского отряда перестреляли до 80 фашистов, отбили восемь грузовых машин с награбленными вещами, захватили одно орудие, несколько автоматов и снарядов и до сотни винтовок. Партизанский отряд кубанских казаков ночью налетел на роту немцев и истребил ее всем до одного человека. Командир этого отряда — участник войны 1914—1918 гг. тов. З. за последние

пять дней восемь раз вел своих бойцов в атаку. За это время казаки истребили до 250 солдат и офицеров, захватили 36 конных повозок, два орудия, семь пулеметов, сожгли до 40 автомашин. Успешно действуют и другие партизанские отряды на этом участке фронта. Командиры партизанских отрядов сообщают о многочисленных трофеях, захваченных ими у врага, об истреблении сотен немецко-фашистских злодеев.

Немецко-фашистские мерзавцы продолжают свои чудовищные зверства в оккупированных ими советских районах. В деревне Гризена Ленинградской области немцы догнали отработавших крестьян, забрали у них все продукты питания и различные теплые вещи. Бабушки не брезговали ничем — хватили кастрюли, ведра, летские игрушки. Группа фашистов обнаружена в избе у 60-летнего старика Сергеева оставленную кем-то листовку к немецким солдатам. Гитлеровцы тут же убили расстреляли старика. Другого жителя деревни, Исаю Григорьеву, немцы до бесчувствия облили за то, что он спрятал от них керосиновую лампу. Ночью на улице деревни застрала легковая машина немецкого офицера. Чтобы осветить улицу, фашист пошел лом колхозника Степана Семенова. В деревне Зюстрове у грабителя Паняна немецкие солдаты обнаружили компас. За хранение компаса Паняна был приговорен к смерти и повешен.

В Средней Азии и Закавказье с большим успехом проходят заготовки сырья для текстильных фабрик. Колхозы и совхозы вырастили небывалой урожай хлопчатника. Тысячи стахановских завоевателей Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана и других республик собрали и сдали государству по 50—100 центнеров хлопка-сырца с каждого гектара. В колхозе имени Чапаева, Сталинградского района, Таджикиской ССР, звание Габурман Бабаева получило свыше 100 центнеров хлопка-сырца. В Киргизии и Таджикистане, выполнивших задание до срока годовые планы хлопководов, колхозы продолжают сдавать государству тысячи тонн хлопка-сырца. Хлопководы Узбекистана берут в этом сезоне пять более 100 тысяч тонн хлопка сверх плана. Лучший район Джамбулской области планд сдачи хлопка выполнил на 305 процентов.

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 11 ДЕКАБРЯ

В течение 11 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов наши части, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За 10 декабря уничтожено 6 немецких самолетов. Наши потери — 2 самолета.

За 10 декабря наши авиация уничтожила и повредила 20 немецких танков, 420 автомашин с войсками и грузами, уничтожила 40 повозок и зенитных орудий с присущей, 140 повозок с боеприпасами, истребила или рассеяла до полка вражеской пехоты.

Часть тов. Юмичева, действующая на одном из участков Калининского направления фронта, сломив упорное сопротивление противника, выбила немцев из нескольких населенных пунктов. Наши бойцы захватили 13 станковых и 2 крупнокалиберных пулемета, 5 орудий, 6 минометов, 11 автомашин, 175 велосипедов, 4500 мин, много винтовок, автоматов и другие трофеи.

Партизанские отряды, действующие в оккупированных районах Ленинградской области, накопили боевой опыт, нанесли все больший урон немецким захватчикам. За последнее время партизаны пустили под откос 14 поездов, направленных на Ленинградский фронт. В результате уничтожено свыше 200 вагонов с немецкими солдатами, боеприпасами и оборудованием. Группа партизан товарища С. организовала крушение эшелона в 55 вагонов, во время которого погибли сотни немецких солдат. Партизаны, которым командует товарищ Н., взорвали железнодорожное полотно в трех километрах от станции Г., в результате чего следовавший в немецкие войска эшелон потерпел крушение. Движение на этом участке дороги было прервано. Узнав, что фашисты стали возводить войска и боеприпасы по шоссе на дороге, партизаны взорвали мост, уничтожив предварительно узел связи, соединивший посты по охране моста со штабом части. По поступившим с 1 по 5 декабря сведениям от части партизанских отрядов Ленинградской области, советскими патриотами истреблено 930 немецких солдат и 29 офицеров. Партизаны сожгли 6 баз и складов с горючим, продовольствием, фуражом и обмундированием, взорвали 3 склада с боеприпасами, уничтожили 8 мостов, 14 линий телефонной и телеграфной связи, а также 187 грузовых, 9 легковых автомашин и 4 вертолета с прицепами.

Вечером на улицах города немцы повели только группы. На окраине Кабулова вечером 3 декабря был обстрелян из реки взвод немецких солдат. Убито 2 и ранено 4 человека.

Самостоятельно работают труженицы Новосибирской области. 2 декабря Кузбасс выполнил годовую программу углекопов. Горняки взяли обязательство до конца года выдать сверх плана сотни тысяч тонн угля. Завойщики шахты имени Карла Маркса «Ленинград» тов. Гиро выполнят норму на 790 процентов. Коллектив пеляш промывки паровозного локомотива Тайга, Томской железной дороги, 5 декабря на много перевыполнил план, отделив свой дневной выработки — свыше полутора тысяч рублей — в фонд обороны СССР. Слесари Галка выполнили задание на 378 процентов, электромашинист Пустовой — на 454 процента.

10 декабря германские информационные бюро сообщили, что немцы собираются бомбардировать авиационный завод в Рыбинске и явным разрушили 2 цеха этого завода.

Советское Информбюро сообщает, что немецкие самолеты действительно обстрелили несколько баз на западе Рыбинского завода. Однако немцы лишь зря потратили бензин для полета в Рыбинск. Их старания были напрасны, так как все оборудование и рабочие этого завода были своевременно эвакуированы в глубокий тыл. Немецкие бомбы не повредили и не могли таким образом повредить на объекте стапка. Так как бомбы были сброшены в пустые цеха завода, то жертв во время налета также не было.

### УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 ДЕКАБРЯ

В течение ночи на 12 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Часть тов. Брунчикова, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, за 3 дня боев отбил у немцев 28 населенных пунктов и истребил свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено много орудий и пулеметов. На другом участке фронта наши бойцы за один день захватили 12 немецких орудий, 94 пулемета, 20 автомашин, 300 лошадей и много других трофеев.

Наши летчики, действующие на Южном фронте, за один день боевых действий уничтожили 5 танков, 250 автомашин, 6 штабных автобусов, 4 орудия, 100 повозок с боеприпасами, 18 зенитных пулеметов, 3 миномета и истребили с горючим.

Группа разведчиков во главе со старшим лейтенантом тов. Колтуновым забросала гранатами помещение немецкого штаба, расположенного в деревне К. Отважные разведчики гранатами и огнем из автоматов истребили 2 фашистских офицера и 33 солдата.

Партизаны районов Украины, захваченных немцами, ведут беспощадную борьбу с фашистскими захватчиками. Партизанский отряд тов. Ч., действующий в прикарпатских районах, на-днях уничтожил 6 рыбацких палаток, на которых немцы перевозили мины, и 37 автомашин с боеприпасами. Силое действует партизанский отряд, организованный председателем колхоза тов. М. По дороге к пункту М. следовала транспортная колонна противника. Напав на эту колонну, отряд уничтожил 45 немецких автомашин с боеприпасами и обмундированием. Затем этот же отряд уничтожил 19 немецких солдат, прибывших в село забирать хлеб у населения. В соседнем селе партизанский отряд тов. Л. в одну ночь уничтожил 61 фашиста, в том числе 11 офицеров. 28 ноября раздался выстрел, что неподалеку расположился отряд немецких автомашин. Партизанский отряд тов. А. немедленно вступил с ними в бой. Уничтожено 60 автомашин, партизаны обратили остальных в бегство. Отряд тов. К. установил, что по дороге в сопровождении немецких пехотинцев. Партизаны устроили засаду. Подступив немцы на близкое расстояние, отряд открыл пулеметный огонь. Убито 30 немецких солдат, уничтожено 20 повозок, 53 лошади.

Независимо отном из участков Ленинградского фронта взята в плен группа

немецких солдат 22 пехотного полка I пехотной дивизии Отто Шульц заявил, что его полк из-за больших потерь был реорганизован и вошел в первый и 43-й пехотные полки. Роты двух полков стали насчитывать по 150 человек личного состава. Однако немцы лишь зря потратили бензин для полета в Рыбинск. Их старания были напрасны, так как все оборудование и рабочие этого завода были своевременно эвакуированы в глубокий тыл. Немецкие бомбы не повредили и не могли таким образом повредить на объекте стапка. Так как бомбы были сброшены в пустые цеха завода, то жертв во время налета также не было.

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

## Трофеи наших войск под Тихвином

По предварительным и неполным данным, под Тихвином нашими войсками захвачено: орудий — 42, минометов — 66, пулеметов — 190, танков — 27, бронемашин — 10, автомашин — 102, автоматов — 110, винтовок — 2.700, снарядов — 28.000, мин — 17.500, гранат — 30.000, патрон винтовочных — 210.000 и много другого военного имущества. СОВИНФОРМБЮРО.

КАК БЫЛА РАЗГРОМЛЕНА 95 НЕМЕЦКАЯ ПЕХОТНАЯ ДИВИЗИЯ

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. 10 декабря (Спецкорр. ТАСС). Советское Информбюро сообщает о полном разгроме в районе гор. Елец двух немецких пехотных дивизий — 45 дивизии генерала Матернера и 95 дивизии генерала Сиге фон Армина. Приводим некоторые подробности разгрома одной из этих дивизий — 95-й — командиром Руксевича и командиром командира Креченкина.

Наши бойцы обрушились на немцев неожиданной атакой. Началась стремительная откатываться назад. Но все же, где бы ни появлялись немцы, их встречали кинжалом наших кавалеристов, пули, гранаты и штыки наших пехотинцев. В боях под деревней З. был разгромлен 280-й резервный немецкий полк. Только убитыми немцы потеряли здесь свыше 900 солдат и офицеров. В районе населенных пунктов С. и Л. дивизия потеряла еще один свой полк и 2 батальона третьего полка. Наши частями захвачены большие трофеи.

Чтобы спасти жалкие остатки дивизии, немецкое командование бросило вчера против наших войск свою штурмовую и бомбардировочную авиацию. Но встреченные нашими истребителями и мощным огнем зенитной артиллерии, фашистские стервятники повернули обратно, не достигнув четырех своих бомбардировщиков. Незачетную отряду в германских боях против 95 пехотной дивизии проявила наши бойцы-кавалеристы. Подразделение тов. Буяного и Пашкина, встретив батальон немцев, разгромили его в колхозном строю. Лихую конную атаку поддержал огонь станковых пулеметов, установленных на танках. В этом бою наши бойцы зарубили до 200 фашистских солдат.

Особенно отличился в боях частями, которой командует батальонный комиссар тов. Ленков. В одну из схваток с противником часть эта разгромила роту немцев.

Наши бойцы умело используют оружие, захваченное у врага. Захватив трофеи, бойцы немедленно возвращали их противникам.

От фашистских оккупантов за 4 дня боев освобождено более 30 населенных пунктов. А. ЛИПАВСКИЙ.

#### Объявление Германией войны Соединенным Штатам

СТОКГОЛЬМ, 11 декабря. (ТАСС). По сообщению из Берлина, германский министр иностранных дел Риббентроп сегодня вручил поверенному в делах США ноту, в которой объявила США в нарушение нейтралитета и «переходе к открытым военным действиям против Германии, практически создаваемое состояние войны между этими странами», заявляет, что Германия разрывает дипломатические отношения с США и считает себя с сегодняшнего дня в состоянии войны с США.

#### Объявление Италией войны Соединенным Штатам

ЖЕНЕВА, 11 декабря. (ТАСС). Из Рима официально сообщается, что в 2 часа дня 11 декабря министр иностранных дел Чико объявил поверенному в делах США, что Италия считает себя с сегодняшнего дня в состоянии войны с Соединенными Штатами.

#### США объявили войну Германии и Италии

ВАШИНГТОН, 11 декабря. (ТАСС). Американский сенат и палата представителей приняли решение об объявлении войны Германии и Италии. Это решение было принято вскоре после того, как были получены сообщения из Берлина и Рима о

#### Квалификационные испытания в школах ФЗО

В школах фабрично-заводского обучения начались квалификационные испытания учащихся. Организовано приступили к проверке знаний молодых слесарей санитарной техники в школе ФЗО хабаровского завода имени Багаевского.

В школе № 14 завода имени Горького испытания держали учащиеся на группу плотников, штукатуров и слесарей санитарной техники. 120 будущих молодых рабочих показали высокую выучку. Они успешно выполняют в переобучающей школе взрослых рабочих с хорошими и отличными результатами.

Для проверки знаний в группе штукатуров школы № 15 (Хабаровский горстройтрест) своевременно были подготовлены рабочие места на строительстве

#### Квалификационные испытания в школах ФЗО

железного лоза связи. Каждый учащийся знал свое рабочее место и, получив урок, показывал на практике свои знания и умения, приобретенные за месяцы учебы.

Следует сказать, что руководители горстройтреста, которым поручено заботиться о школе, ничего не сделали, чтобы создать наилучшие условия учащимся. Горстройтрест должен был выделить председателю квалификационной комиссии. Эта обязанность была возложена на старшего прораба тов. Матвеева. Но в школу он так и не явился. Не было своевременно подготовлено рабочее место для группы плотников. Поэтому учащиеся-плотники в этот день занимались подготовительными работами.

Налю устранить все эти недостатки, создать нормальные условия для испытаний



